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Цель работы:
1. Экспериментальная проверка уравнения состояния идеального газа.
2. Определение температуры абсолютного нуля по шкале Цельсия.
Обработка результатов измерений
Приборные погрешности: ∆V=1 мл, ∆p=0,1 кПа,∆p_0=0,1 мм рт.ст.
p0=758,6 мм рт.ст.
1. Перевести показания лабораторного барометра из миллиметров ртутного
столба в паскали:   p0(Па)=p0(мм рт. ст)*10-3*g*ρ, 
где ρ=13.55*103 кг/м3, 9,819 м/с^2 = g –  ускорение свободного падения на широте Санкт-Петербурга.
P0=100 930 Па = 100.9 КПа

2. По формуле    рассчитаем давление для таблиц 1 -5 и заполним 5 и 6 столбцы
Таблица 1.1 t = 10.95 
[image: ]
Таблица 1.2 t = 25,5 
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Таблица 1.3 t = 37.2 
[image: ]
Таблица 1.4 t = 48 
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Таблица 1.5 t = 59.65 
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Таблица 1.6 t = 66.6 
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3. По данным таблиц 1.1 – 1.5 для температур t_1,t_2,…,t_6 построим на одной координатной сетке графики зависимости рабочего объема V_0 от обратного давления 1/p. Убедимся, что зависимость V0 от 1/p во всех пяти случаях является прямолинейной.

Зависимость, исходя из графиков, во всех случаях является прямолинейной. Незначительные отклонения графиков связаны с погрешностью измерений и округлений

4. Перенесём значения рабочих температур   во второй столбец  таблицы 2.1. Для каждого из графиков  V0 от  1/p  рассчитаем угловой коэффициент K .
Таблица 2.1
[image: ]
5. По таблице 2.1. построим график зависимости K(t) . Как следует из формулы, этот график должен «идти» прямолинейно и пересекать ось   при температуре абсолютного нуля. По найденным экспериментальным точкам найдём угловой коэффициент  A  и свободное слагаемое  C для зависимости  K(t).
         
Рассчитаем температуру абсолютного нуля:
300,46
Рассчитаем погрешности:
  , 



6. По данным таблиц 1.1 – 1.5 заполним таблицу 2.2.
Таблица 2.2.
[image: ]
Пользуясь таблицей 2.2 для значений объема цилиндра 50, 90, 120 мл на одной координатной сетке построим графики  p(t), убедимся, что они «идут» прямолинейно
7. Для каждого из объемов в таблице 2.2 найдём значение обратного объема  и рассчитаем величину  по формуле , где a и c, соответственно, угловой коэффициент и свободное слагаемое для зависимости 

8. Пользуясь таблицей 2.2, найдём угловой коэффициент и свободное слагаемое  для зависимости . Величина  фактически есть предел , т.е. совпадает со значением . На координатной сетке  от  отметим экспериментальные точки и начертим прямую, соответствующую найденным параметрам и . Продолжим прямую до пересечения с осью ординат.

  


[bookmark: _GoBack]Вывод. В ходе работы экспериментально проверили выполнение уравнения состояния газа на примере воздуха. Построили графики зависимостей , K(t), и , тем самых подтвердив, что эти зависимости линейны. Получили значение абсолютного нуля. Экспериментально оно оказалось равно . Табличное значение не относится к данному промежутку, но является довольно близким к нему.
t = 10.95	5.8129465113099764E-3	6.8927585407129056E-3	7.8970355712783841E-3	8.8747054868303383E-3	9.8736376231016911E-3	1.0967341983480166E-2	1.1914719834697673E-2	1.2998864647834393E-2	50	60	70	80	90	100	110	120	t = 25.55	5.7428425544667977E-3	6.6299897591248847E-3	7.6129691014371224E-3	8.4814192261272407E-3	9.5597911601558901E-3	1.0424289909700679E-2	1.1424681087027929E-2	1.2387000275913121E-2	50	60	70	80	90	100	110	120	t = 37.20	5.5270056369079879E-3	6.4420622105957458E-3	7.3621549366512081E-3	8.2761043770919283E-3	9.2055774822443585E-3	1.0123527733881095E-2	1.1039989588265305E-2	1.2058392199410553E-2	50	60	70	80	90	100	110	120	t = 48.00	5.3496019559146624E-3	6.2254950674093049E-3	7.108341293419182E-3	8.0334322162158404E-3	8.9261967757065675E-3	9.8736376231016911E-3	1.0691780024811188E-2	1.1650965650785364E-2	50	60	70	80	90	100	110	120	t = 59.65	5.2293106156354602E-3	6.1020334844929533E-3	6.9022736818871401E-3	7.8015415421215277E-3	8.6783109789734733E-3	9.6033992434736114E-3	1.047341999456692E-2	1.1372709256487583E-2	50	60	70	80	90	100	110	120	t = 66.60	5.1565052036526516E-3	5.9708694806833518E-3	6.8385515831573549E-3	7.6964640451638935E-3	8.5012474531158434E-3	9.5075294126662647E-3	1.0263800659229895E-2	1.1144570135790403E-2	50	60	70	80	90	100	110	120	1/p, кПа
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10.95	25.55	37.200000000000003	48	59.650000000000006	66.599999999999994	9808.9300369467201	10397.84	10778.18486791847	11105.241525604644	11373.244782952663	11630.774120223898	t, С 
K(t), Дж
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p, кПа
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t, C
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5 90 4,75 2,6 104,60 0,0096
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1 50 80 80 180,93 0,0055

2 60 55,6 53 155,23 0,0064

3 70 35,7 34,1 135,83 0,0074

4 80 20,8 19 120,83 0,0083

5 90 8,7 6,7 108,63 0,0092

6 100 -1,7 -2,6 98,78 0,0101

7 110 -10 -10,7 90,58 0,0110

8 120 -18 -18 82,93 0,0121
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1 50 86 86 186,93 0,0053

2 60 58,7 60,7 160,63 0,0062

3 70 40,5 39 140,68 0,0071

4 80 25,3 21,8 124,48 0,0080

5 90 11,7 10,5 112,03 0,0089

6 100 1 -0,3 101,28 0,0099

7 110 -7,3 -7,5 93,53 0,0107

8 120 -15,1 -15,1 85,83 0,0117
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1 50 90,3 90,3 191,23 0,0052

2 60 64,2 61,7 163,88 0,0061

3 70 44,5 43,4 144,88 0,0069

4 80 28,6 25,9 128,18 0,0078

5 90 14,9 13,7 115,23 0,0087
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4 80 29,8 28,2 129,93 0,0077

5 90 17,3 16,1 117,63 0,0085

6 100 4,6 3,9 105,18 0,0095

7 110 -3 -4 97,43 0,0103

8 120 -11,2 -11,2 89,73 0,0111
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№ п.п. t, С K, ДЖ

1 10,95                    9809

2 25,55                    10398

3 37,20                    10778

4 48,00                    11105

5 59,65                    11373

6 66,60                    11631
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         66,60   193,93 167,48 146,23 129,93 117,63 105,18 97,43 89,73
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1 50 71,1 71,1 172,03 0,0058

2 60 44,4 43,9 145,08 0,0069

3 70 27,2 24,2 126,63 0,0079

4 80 12,9 10,6 112,68 0,0089

5 90 1,1 -0,4 101,28 0,0099

6 100 -9,6 -9,9 91,18 0,0110

7 110 -16,7 -17,3 83,93 0,0119

8 120 -24 -24 76,93 0,0130
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